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CLIMBING IN BRITAIN 

1. ABRAHAM, G. British Mountain Climbs. 1st, 1909. Plates. New eps, VG in original cloth. 

First edn of famous classic illustrated guide. £100 

2. ABRAHAM, G D.  The Complete Mountaineer. 1st, 1907. 493p, 75 photo plates. Inscr. Sl 

foxing, mainly to page edges, VG orig cloth gilt. Classic. £45 

3. ABRAHAM, Ashley. Rock Climbing in Skye. 1st, 1908. 8vo, 330p. 30 fine collotype plates from 

photographs by G P Abraham & Sons, Keswick. Line diagrams & map in pocket. Inscr. Flyleaf 

sl browned, a fine bright copy in orig cl gilt. Neate A01. A great classic by the celebrated 

mountain photographer. £350 

4. Abraham, George & Ashley. Rock Climbing in North Wales. 1st, Abraham, Keswick, 1906. 

8vo, 394p. 30 plates from Abraham photographs, 10 pen & ink sketches & 11 outline drawings. 

Minor light foxing, nr fine in orig cl gilt. Neate A08 '(their) most important work, classic'. £300 

5. ALEXANDER, A. Tramps across Watersheds. 1st, 1925. Inscr, signed by author. £25 

6. BAKER, E A. British Highlands with Rope & Rucksack. 1st, 1933. Inscr. Nr fine in bright orig 

cloth gilt. Classic, with the epic ascent of Ben Nuis Chimney.  £75 

7. BELL, J H B. A Progress in Mountaineering. 1st, 1950. 424p. Plates. Nr fine in VG unc dw. 

Neate B80. £45 

8. BENSON, Claude. British Mountaineering. 1st, 1909. Eps sl browned else fine bright copy in 

orig gilt dec cloth. Classic with many illus. Neate B86. £60 

9. BORTHWICK, A. Always a Little Further. 1st, 1939. 8vo, 276p. Sl foxing to eps else VG clean 

copy in orig cl gilt. Neate  'classic tales of climbing & outdoor life in Scotland in the 1930s'. £60 

10. BRUNNING, Carl K. The British Mountaineering Journal Vol 1 No 1 June 1932. First edn, 

privately published, 1932. 4to, 80p, plates. Minor slight loss to rear cover. Neat repairs to small 

tears in page edges else VG clean copy in original pictorial paper covers. Contributions by 

Winthrop Young, Longland, Pallis, Menlove Edwards, Bridge. £40 

11. BURTON, J. The Cairngorm Mountains. 1st, 1864. Sm 8vo, 120p. Inscr. Bkplt, dampstain on 

edge of frontispiece else VG orig cloth gilt. £65 

12. BYNE, E. Climbs on Gritstone Vol 2 Sheffield Area. Annot. Inscr. Sl wear else good in original 

green cloth. £25 

13. CARR, Glynn. Swing Away Climber. 1st, 1959. Fiction, Dinas Cromlech. Nr VG in orig red 

cloth. £40 

14. CARR & LISTER. Mountains of Snowdonia. 1st, 1925. Inscr. VG in orig red cloth. £30 

15. CC Guides – Thomson, Lliwedd, 1909, nr fine; Thomson, Ogwen, 1910, nr fine; Carr, Snowdon, 

1926, VG. 3 vols, all first edns, plates, orig cloth gilt. The first pocket rock-climbing guides to 

North wales. £150 

16. The Climbers' Club Journal. Vols I-IV, Nos 1-16, 1898-1901. 159p, 207p; 207p, 215p. Indexes. 

Plates. Bound in two tall volumes by Ramage. Old ½ blue morocco, faded to pleasant green on 

spines, marbled eps, teg. Sl edge browning, mainly vol 1 where vols are diff size, VG nice set. 

Classic authors include O G Jones, Ashley Abraham, J M A Thomson, E A Baker, J W Puttrell & 

L J Oppenheimer. £225 



17. COOPER, G. Let’s go Hiking. 1st, 1947. Twelve 7-day tours. Sm 8vo, 181p. Sketch maps. Inscr. 

Nr fine orig pictorial card boards. £20 

18. DAWKINS, Sir W Boyd. Cave Hunting. 1st, 1874. 8vo, 455p. Col frontispiece & 130 engs in 

the text. Bkplt. VG nice copy in orig pictorial cloth gilt. DNB 'Geologist, palaeontologist & 

antiquary. First Professor of Geology at Manchester University'.  £150 

19. DOCHARTY, William McKnight. A Selection of some 900 British and Irish Mountain Tops. 

First edn, 3 vols privately printed at the Darien Press, Edinburgh, 1954, 1962. Sm 4to, 124p, 208p, 

259p. Complete with 27 panoramas, other folding plates & dustwrapper plates. Nr fine set in 

similar dustwrappers of a great classic. The privately printed volumes are signed and inscribed 

to Docharty’s friends, in this case Willie and Tuppie Denny. Neate D34/5. It is likely that only 

approx. 150 sets of the limited edition were printed. £500 

20. FRCC Red Guides. 5 vols. Doe Crag; Pillar Rock; Scawfell Group; Great Gable & Borrowdale; 

Great Langdale & Buttermere. A complete set of the Fell & Rock Climbing Club 'Red Guides' 

1922 - 1926. Crag diagrams & photo plates. Near fine set in original cloth bindings. £250 

21. KELLY. Hill Writings of J H Doughty. 1st, 1937. VG clean copy orig cloth. £25 

22. GORDON, Seton. The Charm of Skye. 1st, 1929. Tall 8vo, 242p, plates inc colour. Some light 

foxing else fine bright copy. £40 

23. GRAY, Dennis. Mountain Lover. 1st, 1990. Autobiog. Nr fine copy in sim dw. £25 

24. GRAY, D. Rope Boy. 1st ed, 1970. Nr fine copy in sim dw. Rock & Ice classic. £40 

25. HALL, Tom. Walking Tours in Scotland. 1st, 1935. Inscr. VG in scarce, sl wear to head of 

spine, else VG pictorial dw. £30 

26. HANKINSON, A. Camera on the Crags. 1st, 1975. 4to, nr fine in sim unc dw. 100 fine plates 

by the Abraham Brothers of Keswick. Classic. £40 

27. HASKETT SMITH, W P. Climbing in the British Isles. 1st, 2 vols in slipcase, 1894/5. Illus. Sl 

wear, VG set of the famous first rock-climbing guides. £150 

28. HUBANK, Roger. Hazard’s Way a novel.1st, 2001. No 24 of 100 copies SIGNED by the author.  

Fine hardback copy in sim unc dw. £120 

29. HUMBLE, B H. On Scottish Hills. 2nd imp, 1948. Nr fine in VG unc dw. £15 

30. IRVING, R L G. History of British Mountaineering. 1st, 1955. Nr fine in sim dw. £35 

31. JONES, O G. Rock Climbing in the Lake District. 1st, 1897. 284p. With 30 fine eng plates by 

the Abraham brothers & 9 route diags. VG original cloth gilt. Neate J35. The first great rock 

climbing classic. £300 

32. LAYCOCK, John. Some Shorter Climbs (in Derbyshire and Elsewhere) {Some Gritstone 

Climbs on cover]. First edn, Manchester, Refuge Printing Dept, 1913. Sq 16mo, 12.5 x 15.5 cm, 

x, 116p. 14 plates, diagrams. Some small annotation, mainly initials, CDF (Frankland?), & 

AW(?). VG in original cloth gilt. SIGNED by John Hirst 1918 & W R Neate 1969. The rare first 

rock climbing guide to gritstone, and the first listed in George Bridge's bibliography 1971. £325 

33. MARPLES, M. Shanks’s Pony a study of walking. 1st, 1959. Nr fine in sim dw. £20 

34. MOFFAT, Gwen. Two Star Red. 1st, 1964. Plates. VG in sim unc dw. Classic on R.A.F. 

Mountain Rescue. £80 

35. Mountain, Moor & Loch on the route of the West Highland Railway. 1st, Causton, 1894. Inscr, 

VG orig pict cl. Map & attractive text illus. £40 

36. MURRAY, W H. Mountaineering in Scotland. 1st, 1947. 252p, Plates. VG in sim sl wear dw. 

Classic. £75 

37. MURRAY, W H. Undiscovered Scotland. 1st, 1951. Nr fine in sl wear VG dw. £25 



38. PEASCOD, Bill. Journey after Dawn. 1st, 1985. Fine in sim dw. Classic autobiog. £25 

39. Pyatt, Edward C. Sandstone Climbs in SE England. 1st, 1947. P/b, 8vo, 48p. Plates & diagrams. 

VG nice copy in original pictorial covers. £30 

40. Pyatt & Noyce. British Crags & Climbers. 1st, 1952. Plates. VG in sim unc dw. A very good 

anthology. £30 

41. RENAULT, Mary. North Face. 1st, 1949. Nr fine in VG unc dw. Rock climbing novel, set in 

Devon. £40 

42. The Rucksack Club Journal. Vols 1-6, Nos 1-24, 1907-1930. Manchester, Vols 1-6, nos 1-24, 

1907-30. A good clean set, bound in black half-calf gilt, blue cloth boards. Some wear and 

rubbing to spines, with slight loss of leather vol 6. Many folding maps & plates. Classic 

mountaineering & caving. Volume 1 includes 2 earlier Reports re the founding of the Club. No 1 

(1902/3 and 1903/4) has 20p including List of Members and List of Rambles. No 2 (1904/5) has 

44p with List of Members and 6 plates inc portrait of first President.  £250 

43. SANSOM, G. Climbing at Wasdale before First World War. 1st, privately printed, 1982.4to, 

100p, plates. Wainwright illus. Nr fine in sim unc dw, with original wrapper band ‘70th Aniversary 

of Central Butress’. £65 

44. SHEARER, J. Panorama seen from the Observatory on summit of Ben Nevis. 1st, Stirling, 

[1895]. A fine hard-bound fldg coloured litho panorama ca 8 x 256 cm, plus outline map. VG in 

orig blue cl gilt (8 x 33 cm). Not in Neate – scarce. £295 

45. SOPER, WILSON & CREW. The Black Cliff. 1st, 1971. Nr fine copy in sim dw. The rock 

climbing classic with fine illus. Neate S143. £95 

46. STANFORD’S Railway & Road Map of Eng & Wales 1860. Coloured eng map on linen, 48 

sections, 100 x 86 cm open, in orig red slip-case gilt. VG scarce.  £90 

47. SYMONDS, Rev W. Records of the Rocks. Geology – Wales, Devon & Cornwall. 1st, 1872. 

Illus. Nr fine in orig cloth gilt. £25 

48. CAIRNGORM CLUB. Map of the Cairngorm Mountains 1895. Folding uncoloured map on 

linen, 66 x 63 cm, in orig red cloth boards gilt 12 x 16 cm. Sl wear to spine and some folds - a 

good copy of a scarce mountaineering map. £65 

49. TREACHER, K. Siegfried Herford. An Edwardian Rock-climber. 1st, Ernest Press, 2000. 8vo, 

168p, text illus. Fine in sim unc dw. Rock climbing classic, including the first ascent of Central 

Buttress, Scafell. £20 

50. Wilson, Alcock & Barry. Cold Climbs. 1st, 1983. Large format, fine col plates. Bkplt. Nr fine in 

sim unc dw. £20 

51. WOOD, J. Mountain Trail the Pennine Way. 1st, 1947. Fine in orig cloth, nice illus.  £15 

52. The Yorkshire Ramblers' Club Journal Vols I - III, Nos 1- 11, 1899 – 1911. 3 vols, first edns. 

In different coloured bindings – vol I black cloth gilt, vol II green cl gilt with Club vignette, vol 

III tan cl gilt Club vignette. Full of plates & diagrams. An excellent set of this famous Journal, 

with contributions on mountaineering and caving by many famous authors. These include 

Slingsby, Pilkington, Whymper, Calvert, Puttrell, Botterill, Farrer and many others, covering 

much of the early history of climbing, caving & mountaineering.  £200 

53. Young, G W; Sutton & Noyce. Snowdon Biography. 1st, Dent, 1957. 195p, plates. Inscr. Nr fine 

in VG unc dw. £20 

EVEREST & HIMALAYA 

54. BANKS, Mike. Rakaposhi. 1st, 1959. Fine copy in similar dw. First ascent of the 7788m peak 

by Banks & Tom Patey in 1958. £25 

55. BARRY, J. K2: Savage Mountain, Savage Summer.  1st, 1987. Fine in dw. £15 



56. BATES et al. Five Miles High [K2]. 1st, 1940. 319p, plates, map eps. VG in orig cloth. Neate 

B58 ‘one of the classics of American climbing literature’. £300 

57. BAUER, Paul. Himalayan Campaign the German Attack on Kanchenjunga. 1st Eng, Blackwell, 

1937. 174p, plates & maps. VG in orig blue-lettered hessian cloth.  £25 

58. …  The Siege of Nanga Parbat 1856 - 1953. 1st Eng, 1956. Inscr. VG in sl worn G dw. 23 plates. 

History of Nanga Parbat to first ascent by Hermann Buhl. £20 

59. BAUME, Louis. Sivalaya 8000m peaks Himalaya. 1st, 1978. Fine copy in similar dw. Neate 

B66. Key reference & bibliography. £25 

60. BOARDMAN, P. The Shining Mountain – Two Men on Changabang’s West Wall. !st, TLC, 

1978. Fine copy in sim unc dw. £30 

61. BONINGTON, HANKINSON et al. Changabang. 1st, 1975. Nr fine in sim unc dw. Inscribed & 

SIGNED by Hankinson. £40 

62. BONINGTON, C. Everest South West face. 1st, 1973. Nr fine in sim unc dw. £25 

63. BONVALOT, Gabriel. Through the Heart of Asia over the Pamir to India. 1st, 2 vols, 1889. 

Tall 8vo, xxii, 281p; x, 255p, 8p cat. Plates & folding map. Bookplate of Elisha Rhodes Brown. 

Nr fine set in orig pict cl gilt, with illustration of a hard journey through snow on the front boards. 

Perret 584. Major exploration. £600 

64. BRAHAM, Trevor. Himalayan Odyssey. 1st, 1974. Tall 8vo, 243p. Plates & map eps. Nr fine 

sim unc dw. Neate B150 ‘Authoritative memoirs’. £25 

65. BREMER-KEMP, Cherie. Living on the Edge –Winter Ascent of Kanchenjunga. 1st, D&C, 

1987. Nr fine copy in sim dw. £20 

66. BRUCE C G. Himalayan Wanderer.  1st, 1934. Even fade to spine, VG nice copy. Neate B197, 

important work on his climbing & exploration. £80 

67. BRYCE, James. Transcaucasia & Ararat. 4th revised, 1896. 526p. Engs & coloured map. Fine 

bright copy in orig blue cl gilt. With the ascent of Ararat. £45 

68. Buhl, Hermann. Nanga Parbat Pilgrimage. First Eng edn, Hodder & Stoughton, 1956. Nr fine 

copy in similar unclipped dustwrapper. Neate B210. Classic autobiography with the epic solo 

ascent of Nanga Parbat. £120 

69. CARR, H. The Irvine Diaries Andrew Irvine and the Enigma of Everest 1924. 1st, 1979. Fine in 

sim dw. £30 

70. Collie, Norman. Climbing on the Himalaya & other Mountain Ranges. 1st, Douglas, Edinburgh, 

1902. 8vo, xii, 315p. Plates & 3 folding maps. A fine copy in original cloth gilt. Neate C94 ‘Collie 

is one of the best loved figures in British mountaineering history. He is particularly remembered 

for his pioneer work in Skye and the Canadian Rockies. He accompanied Mummery to Nanga 

Parbat in 1895, and his book contains a full account of that unfortunate expedition’. £900 

71. CRAIG, R. Storm & Sorrow in High Pamir. 1st Eng, 1980. Nr fine sim unc dw. £15 

72. CURRAN, J. K2 Triumph & Tragedy. 1st, 1987. Nr fine in sim unc dw. £20 

73. … Trango the Nameless Tower. 1st, 1978. Nr fine in sim dw. Karakoram £30 

74. CURZON, Hon Robert. Armenia Year at Erzeroom. 3rd, 1854. 8vo, 253p, 32p cat. Map & 

woodcut plates. Nr fine copy in orig cloth gilt. £75 

75. DESIO, Prof Ardito. Ascent of K2 Second Highest Peak in the World. First Eng edn, Elek, 

London, 1955. 8vo, 239p. Plates. Very minor wear to head and tail of dustwrapper spine, else nr 

fine copy in similar unclipped dustwrapper.. Neate D21 'First ascent of K2'. £95 

76. DIEMBERGER, K. The Endless Knot K2. 1st Eng, 1991. 4to. Fine copy in dw £25 

77. … Summits & Secrets. 1st, 1971. Nr fine in sim dw. Classic £35 



78. DINGLE, G. Wall of Shadows – Jannu. 1st edn, H&S, 1976. Nr fine in dw. £25 

79. DYHRENFURTH, G O. To the Third Pole - The History of the High Himalaya. 1st Eng edn, 

1955. Fine in sim unc dw. Classic reference. £45 

80. EASTON, John. An Unfrequented Highway through Sikkim and Tibet to Chumolaori. First 

edn, Scholartis Press, London, 1928. [only 960 copies]. Sm 4to, xii, 134p. Photo plates. Inscr, 

minor light foxing to fore-edge, else VG clean copy in original cloth. Neate E02. INSCRIBED 

'With the author's compliments, July 1928'. £65 

81. EGGLER, A. The Everest-Lhotse Adventure. 1st, 1957. 224p. Plates. Nr fine in sim unc dw. 

Neate E11 ' Swiss ascent of Everest & first ascent of Lhotse'. £50 

82. EISELIN, Max. The Ascent of Dhaulagiri. 1st Eng, 1961. Tall 8vo, 159p. Plates, some in colour. 

Inscr. Minor slight loss to head of dw sp else near fine copy in VG unclipped dustwrapper. First 

ascent of the 8222m peak. Perret 1491. £45 

83. EVANS, Charles. Eye on Everest Sketchbook. 1st, 1955. 4to, VG sl wear dw. £15 

84. EVANS, Charles. Kangchenjunga.  1st, 1956. Fine in sim unc dw. The first ascent by George 

Band and Joe Brown. £30 

The Everest Trilogy 

85. Howard-Bury, Bruce, Norton, Mallory and others. 3 vols, Mount Everest the Reconnaissance 

1921; The Assault on Mount Everest 1922 and The Fight for Everest 1924. Tall 8vo, all first 

edns, complete with fldg maps & plates. Vol 1 slight browning to edges, vol 3 small neat edge 

repair to frontis, VG to fine copies in original blue, red & green cloth gilt.  

 Mallory wrote p183-280 in vol 1, & p121-224 & p273-295 in vol 2 & vol 3 includes Mallory’s 

Letters p207 -239.  Neate H120, B196 and N31 ‘they form a very handsome record of the courage 

and daring of the early Everesters’.  £750  

86. FRANCO & Terray. At Grips with Jannu. 1st, 1967.  Nr fine in sim unc dw. Neate F53 'The 

most difficult Himalayan climb accomplished up to that time'. £35 

87. Freshfield, Douglas. The Exploration of the Caucasus with illustrations by Vittorio Sella. First 

ed, 2 vols, Arnold 1896. 4to, 20x29 cm, xxiv, 278p, folding  map, folding panorama, partly 

unopened; x, 295p, folding coloured map, coloured geological map, 2 folding panoramas, folding 

coloured map in pocket, partly unopened. Even fade to spines, some minor light foxing, else nr 

fine set in the attractive binding of original green cloth with gilt inner border. Neate F64 ‘A 

magnificent work compiled and illustrated by Freshfield and his friends’. Perret 1759 ‘Essential, 

très recherché, rare’. £1350 

88. FRESHFIELD, D W. Round Kangchenjunga. 1st, 1903. Tall 8vo, 373p. 40 plates, fldg 

panorama by Sella & 2 coloured maps. Inscr. Minor old worm sign, VG in attractive maroon ¼ 

calf, marbled boards. Neate F69 ‘a classic’. £400 

89. GRANT, Capt R H. Annapurna II. 1st, 1961. 192p. Diag eps. Plates. Nr fine in VG unc dw. Neate 

G44 – the first ascent. £75 

90. HABELER, P.  Everest Impossible Victory. 1st, 1979. Fine in sim unc dw.  In May 1978 Habeler 

and Messner climbed Everest without oxygen. £25 

91. HAGEN, Dyhrenfurth et al. Mount Everest. 1st Eng, 1963. 4to, 195p. VG in sim dw. Plates & 

large folding map of Everest (dated 1957). £30 

92. Hankinson (Ed), Bonington, Boysen, Haston, Sandu, Scott. Changabang. First edn, Heinemann, 

1975. 4to, x, 118p. Plates, some in colour. Fine copy in similar unclipped dustwrapper. Inscribed 

& SIGNED by author Alan Hankinson. £65 

93. HEIM, A & GANSSER, A. The Throne of the Gods – first Swiss Expedition to the Himalayas. 

1st Eng, 1939. Nr fine in orig green cloth. 220 plates, 2 panoramas & map in pocket. Neate H69 

'Superbly illustrated ... Tibet'. £100 



94. HERZOG, M. Annapurna. 1st Eng, 1952. 8vo, 288p. maps & plates, some in col. Inscr. Nr fine 

in sl wear unc VG dw. A famous classic – the first 8000m peak. Neate H74 ‘One of the great 

landmarks in mountaineering, breaking a psychological barrier’.  £150 

95. HILLARY, Edmund. High Adventure. 1st, H&S, 1955. 8vo, 225p. Plates. VG in sl wear good 

dw. SIGNED by the author on half-title. £175 

96. HOLGATE, W. Arka Tagh. 1st, 1994. Turkestan. Fine in sim dw.  £15 

97. HOUSTON & BATES, R. K2 Savage Mountain 1st, 1955. Nr fine in sim unc dw. Neate H118 

‘one of the pinnacles of American mountaineering’.  £35 

98. Hunt, J & Brasher, C. The Red Snows. 1st, 1960. Nr fine in dw. Caucasus £20 

99. JACKSON, M & STARK, E. Tents in the Clouds. First Women’s Himalayan Expdn. 1st, 1956. 

255p. Plates. Nr fine in sim unc dw. £35 

100. KEAY, J. Where Men and Mountains Meet – explorers in the Himalaya 1820-75. 1st, 1981. Nr 

fine in sim dw. £15 

101. KUMAR, Col N. Kanchenjunga. 1st, 1978. Large format, 156p. Col plates. Nr fine in sl loss 

head sp VG dw. Neate ‘1st ascent from NE Spur’. £30 

102. LONGSTAFF, Tom. This my Voyage. 1st, 1950. 8vo, 324p. Plates. Nr fine in sim dw. Neate 

L48 ‘one of the greatest early Himalayan climber-explorers’. £75 

103. MARAINI, F. Karakoram Ascent of Gasherbrum IV. 1st Eng, 1961. Nr fine copy in VG unc 

dw. Classic with fine illustrations. £45 

104. … Where Four Worlds Meet. 1st Eng 1964. Illus. Inscr. Nr fine in VG unc dw. £25 

105. MASON, K. Abode of Snow. 1st, 1955. Good history VG in sl wear dw. £25 

106. Mazuchelli, Elizabeth Sarah ('Nina'). The Indian Alps & how we crossed them … by a Lady 

Pioneer illustrated by Herself. 1st, 1876. 4to, 612p. Text engs & 10 very attractive colour plates 

& col fldg map. Some brown off-setting onto page opposite plates & tissue guards & a little on 

edge of plates. VG clean copy in original attractive pictorial green cl gilt. A fine binding. Neate 

M74 'A handsome volume - the author & her Army chaplain husband followed the Nepal-Sikkim 

frontier along the Singalila Ridge'. £600 

107. MESSNER, R. Everest. 1st, 1979. Sp sl fade. Nr fine in sim unc dw.  £25 

108. MESSNER & GOGNA, A. K2 Mountain of Mountains. 1st Eng, K&W, 1981. Large format, 

176p, colour plates. Fine in sim dw. £25 

109. Murray, W H. Five Frontiers a Novel. 1st, Dent, 1959. Sm 8vo, 284p. Nr fine in good almost 

complete unclipped dw with only slight wear to edges. Minor foxing to page edges. Inscribed & 

SIGNED by the Author, Loch Goil, 1962. Author's first novel, part set in Tibet £100 

110. NEWBY, Eric. A Short Walk in the Hindu Kush. 1st thus, Folio, 2011. Illus. Attractive binding, 

fine in slipcase. Classic. £40 

111. NOEL, J. Through Tibet to Everest. 1st, 1927. 8vo, 302p. Plates. Minor marks to cover, VG in 

orig blue cloth gilt. Neate N22 'Account of first three attempts on Everest by the photographer to 

the 1922 & 1924 expeditions'. Classic. £150 

112. NOYCE, Wilfred. Climbing the Fish’s Tail. 1st, 1958. VG sim unc dw. On Machapuchare, 

Nepal Himalaya. £30 

113. NOYCE, W. The Gods are Angry. 1st, 1957. 198p, map eps. Slight even fade to dw sp else nr 

fine sim unc dw. Novel set in the Himalaya. £45 

114. O’CONNOR, Bill. The Trekking Peaks of Nepal. 1st, 1989. 224p. Illus & plates in colour. Nr 

fine in similar dw. £15 

115. PARES, Bip. Himalayan Honeymoon. 1st, 1940. Illus. VG copy in later blue cloth. £35 



116. PIERRE, Bernard. A Mountain called Nun Kun. 1st Eng, H&S, 1955. Fine copy in sim unc dw. 

The successful ascent by Pierre Vittoz & Claude Kogan. £30 

117. PYE, D. George Leigh Mallory a Memoir. 1st, OUP, 1927. Sq 8vo, 184p. Engraved frontispiece 

& 5 plates. New endpapers, sl wear, VG in original cloth, printed paper label, spare label at end. 

Neate P112 'the most touching portrayal of one of the most enigmatic figures in mountaineering'. 

SIGNED on half-title by Eric Byne, author of High Peak. £95 

118. RODWAY (Ed). G I Finch’s ‘Struggle for Everest’ 1st, 2008. Fine dw. Signed £25 

119. ROMM, Michael. The Ascent of Mount Stalin.  1st Eng edn, 1936.  Sp evenly faded, scratch on 

front board else VG clean copy. Photos and folding map. £25 

120. RUTTLEDGE Hugh. Everest 1933. 1st, 1934. Tall 8vo. Nr fine in good dw, with 59 plates (inc 

good portraits of Shipton & Smythe) & 4 maps. £175 

121. ….. Everest: the Unfinished Adventure. 1st, 1937. Tall 8vo. With 2 maps & 63 plates. Nr fine 

bright copy in original blue cloth gilt. Neate R100. £95 

122. SAUNDERS, V. Elusive Summits. Karakoram. 1st, 1990. Fine in sim unc dw. £25 

123. SAYRE, W W. Four against Everest. 1st, 1964. Fine copy in sim unc dw. £45 

124. SCARR, Josephine. Four Miles High. 1st, 1966. Nr fine in sim unc dw. Kulu. £30 

125. SHAW, R. Visits to High Tartary, Yarkand,  Kashgar & Return over the Karakoram Pass. 1st, 

1871. 8vo, 486p. 2 fldg maps, 4 attractive tinted litho plates, 3 wood eng plates, text illus. Wear 

to corners & head & tail of spine, new endpapers, sp cloth sl wrinkled from old reback, else VG 

clean copy in orig cl gilt. Shaw was awarded a Gold Medal by the RGS in 1872. Scarce, not in 

Neate or Perret. £650 

126. SHIPTON, Eric. Blank on the Map. 1st, H&S, 1938. Complete with 36 plates, 3 maps (one 

folding in colour), drawings by Bip Pares. Inscr. Foxing to prelims and fore-edge, slight wear else 

VG in original black cloth, red lettering unfaded. Important Himalayan exploration with Tilman, 

Spender & Auden of the Shaksgam area north of the main Karakoram range. Neate S58. Perret 

4043 'Un des livres les plus recherchés sur l'Himalaya'. £300 

127. SHIPTON, Eric. Nanda Devi. 1st, 1936. 8vo, 310p. Map eps & 27 plates. In good, sm repair, 

almost complete dw. Attractive dw & drawings by Bip Pares. Neate S63 'Shipton & Tilman 

carried out one of the greatest pieces of exploration, to the Nanda Devi Sanctuary'. £495 

128. SMYTHE, Frank. Camp Six 1933 Everest Expdn. 1st, 1937. 8vo, xii, 307p. Complete with 36 

plates. Fine copy in original cloth gilt. Neate S114 'One of his best books, with its revelations of 

his experiences at the highest camp and his solo attempt on the summit, one of the great efforts 

in Everest history'. £150 

129. … Kamet Conquered.  1st, 1932. Tall 8vo, 420p. Map & plates. VG orig cloth gilt. Neate S118 

Smythe, Shipton and party make the first ascent of a mountain over 25,000ft. With a short letter 

SIGNED by F S Smythe. £150 

130. … Secret Mission. First reprint, Aug 1942. Sm 8vo, 256p, map eps. Sl wear, VG orig cloth. Rare 

– author’s first & only novel, set in the Himalaya. £75 

131. … The Valley of Flowers. 1st, H&S, 1938. Ltd edn of 250, No 101, SIGNED by author. Tall 

8vo, 322p, colour plates tipped in. VG in orig white cloth gilt. £150 

132. STEVENSON, A. Annapurna Circuit. 1st, Constable, 1997. Fine copy in dw. £20 

133. Styles, Showell. The Lost Glacier. 1st, H-D, 1955. 8vo, 158p. Inscr. Nr fine in sim price-clipped 

attractive pictorial dustwrapper. Neate X352 'Thriller, climbing in the Himalayas'. £50 

134. TILMAN, H W. China to Chitral. 1st, 1951. 124p, plates. Inscr, light foxing to eps else VG in 

similar sl wear unc dw. Neate T36 classic. £75 



135. … Nepal Himalaya. 1st, 1952. 272p, plates. Inscr. VG bright copy in orig cloth. Neate  T 45 

Classic expeditions £50 

136. … The Ascent of Nanda Devi. 1st US, 1937. Plates. Nr fine sim unc dw. First ascent by Tilman 

& Odell - the highest mountain then climbed. £120 

137. TRANTER, P. No Tigers in the Hindu Kush. 1st ed, 1968. Fine in sim dw. £45 

138. TUCKER, J. Kangchenjunga.  1st, Elek, 1955. Nr fine in sim unc dw. Neate T65 ‘finding the 

route for the first ascent’. £30 

139. ULLMAN, J R. Americans on Everest. 1st Eng, 1965. Fine in similar unc dw. £25 

140. VENABLES, Stephen. Everest: Kangshung Face.  1st, H&S, 1989.  Nr fine in dw. The smallest 

team ever to achieve a new route on Everest. £25 

141. VENABLES, S. A Slender Thread escaping disaster in the Himalaya. 1st, 2000. Fine copy in 

similar unclipped dustwrapper. £20 

142. WILSON, A. Abode of Snow. 2nd, 1876. 8vo, 436p, fldg map & colour frontis. Inscr, orig sp laid 

down, VG bright copy in orig cl gilt. Neate W95 ‘Wilson journeyed from Simla to Kashmir in 

1873’. £135 

LAKE DISTRICT 

143. BARROW, John F.R.S. Mountain Ascents in Westmoreland & Cumberland. 1st, 1886. 208p. 

Fldg map, illus. Minor wear, VG orig pict cloth. £95 

144. BENSON, C E. Crag & Hound in Lakeland. 1st, 1902. Illus. New eps. Nr fine orig cloth gilt. 

Classic early Abraham climbing & photos. £45 

145. BYRNE, William (engraver). Brittania Depicta; a Series of Views (with brief descriptions) ... 

Part V Containing Twenty-Eight Views in Cumberland. First edn, 1816. No title as issued. 

Starts with list of plates 'The twenty-eight views in Cumberland, contained in this Fifth Part... 

Oblong folio, 38 x 28 cm. Nr fine in original green cloth with gilt title 'Views in Cumberland'. 

The fine Lakes views are engraved from drawings made by J. Farrington R.A. each with text 

opposite. Bicknell 85. £1100 

146. COCKER, M. Wasdale Climbing Book. A history of early rock climbing in the Lake District 

based on contemporary accounts from the Wastwater Hotel 1863-1919. 1st, Ernest Press & FRCC, 

2006. 4to, 239p plus 146p facsimile pages. Fine in sim dw. A well-illustrated history £95 

147. GRIFFIN, A. Coniston Tigers. 1st, 1999. Hardback. Fine copy in similar dw. £15 

148. HANKINSON, A. The First Tigers. 1st, Dent 1972. Nr fine in dw.  £20 

149. HEATON COOPER, W. Lakeland Portraits. 1st, 1954. Colour & b/w plates. Fine in sim unc 

dw. SIGNED by the author. £50 

150. JACKSON, H&M. Pioneer Rock Climbers. 1st, 1980 P/b, 168p. Plates. Wasdale Head Visitors 

1876-86. VG in original pictorial card covers. £15 

151. LEIGH, S. Guide to the Lakes. 3rd, 1835. 8vo, 160p. Fldg hand-col map and 4 attractive hand-

col map plates. Sl wear, VG in original cloth gilt, paper illustration on front board. Bicknell 109.1, 

scarce. £120 

152. LINTON, E Lynn. The Lake Country. 1st, 1864. Sm 4to, 351p. Fldg map. Fine engs by W J 

Linton. New eps. Nr fine orig blue pict cl gilt. Fine ‘Sixties’ gilt pictorial binding by John 

Leighton. WITH a short letter attached to card, dated Nov ’88, SIGNED by the well-known author 

E Lynn Linton. £425 

153. MARTINEAU, Harriet. The English Lakes. 1st thus, Windermere, Garnett, 1858. 4to, [vi], ii, 

173p, [ii], iiip index. Complete with col fldg geol map, 6 mountain outlines, 6 steel-eng plates, 2 

colour plates by Leighton Bros, & 45 attractive small mounted woodcuts in the text by W J Linton. 



Sl wear & minor light foxing, VG nice copy in attractive binding – ornamental gilt on orig red 

cloth. Similar to Bicknell 159a, with additional text, index & 2 colour plates.  £300 

154. MORRIS, Rev W P. The Records of Patterdale Historical and Descriptive. 1st, Wilson, 

Kendal, 1903. Tall 8vo, 161p. Plates. Nr fine copy in original cloth gilt £90 

155. OPPENHEIMER, L J. The Heart of Lakeland. 1st, 1908. Bkplt. Ep browned, even fade spine, 

VG in orig red cloth. Mountain classic. £50 

156. ROBERTSON, Eric. Wordsworthshire. 1st, 1911. Plates. Nr fine nice copy.  £35 

157. SEATREE, G. Lakeland Memories. 1st, [1923]. Sm 8vo, 60p. Portrait frontis. Front cover 

marked else VG orig boards.. £10 

158. SUTTON, Graham. Fell Days. 1st, 1948. VG in sim dw.  £20 

159. THOMPSON B.L.  Prose of Lakeland. 1st, Warne, 1954. Sm 8vo. VG in sim dw. Colour 

frontispiece & 12 illus by W. Heaton Cooper. £15 

160. WALTON, Elijah & Bonney, T G. English Lake Scenery. 1st, 1876. Folio, [ii], x, list of views, 

22 fine mounted chromo plates each with a page of text, 1p cat. 25x33 cm. Orig dec cl gilt, with 

attractive calf spine, gilt with raised bands, by Symington of York. Sl wear, some marginal 

marking not affecting the plates,  nr fine copy. All edges gilt. DNB Elijah Walton, 1832 – 1880 

‘painter of mountain scenery in oil & watercolour’. Neate W10 ‘Walton delighted in mountain 

scenery & atmospheric effects; noted for his truthful rendering of rock structure & mountain 

form’. Walton’s fine colour plates are very attractive. £850 

161. WORDSWORTH. Guide to the Lakes. 4th, Hudson, Kendal, 1853. Sm 8vo, 272p. Frontis, 2 map 

plates, 5 panoramas, colour fldg map with neat repair sl loss. VG orig cl gilt. £95 

 

 


